



母亲给我的“情书”

□刘希

那年我高考落榜，心情极度沉闷。母亲为了生计，跟着一位远房表叔去了一个建筑工地煮饭，只有过年才能回家。我的高考失利，让一向以我为骄傲的父亲很是失落，两个人在家里根本无话可说，而我也因为怀着对父母的愧疚，难过、压抑，同时特别无助。

母亲得知我落榜，给我打过一个长途电话安慰我。末了，她说：“孩子，一次失利真的没关系，我们可以从头再来。电话费一块五一分钟，太贵了，我给你写信吧。”

我以为母亲只是随口说说，毕竟她文化不高，而且丢弃书本那么多年，她从没写过信，我很少看见她的手迹。以前和父亲聊天的时候，父亲说这辈子最大的遗憾，就是没收过母亲的情书。母亲会给我写信吗？她写的信是什么样子？

一个星期后，邮递员果真在楼下喊我的名字。我眉飞色舞地接过信，他打趣地问：“是情书吧？”我说不是，他肯定地说一定是情书，要不你怎么会那么高兴。我转身跑上楼。拆开信，两大张信纸上，工工整整的字迹扑入眼帘。

母亲写道：“我亲爱的孩子，妈妈多想抱抱你。我知道你压抑了很久的眼泪，一定想痛痛快快地哭一次吧，那么，就借我这个肩膀，让你尽情痛哭，然后，你擦干眼泪听着，妈妈跟你说些话。”

“孩子，别气，一次失败算得了什么，我们要翻开这一页，重新再来。你爸爸是一个优秀的人，俗话说，虎父无犬子，你将来一定会青出于蓝而胜于蓝。亲爱的孩子，你一定继承了他的优良基因，在学业上，乃至将来的事业上都会有所建树。但是，你得擦干眼泪，继续往前走。”

“古有岳飞‘三十功名尘与土，八千里路云和月’。求知路上的艰难与险阻是一定会有的，但我们要不畏艰难，朝着目标前进。我们要有岳飞一样的豪情和壮志，永不懈怠。‘莫等闲，白了少年头，空悲切’。多好的劝勉，这就当是妈妈对你的忠告。不要让愿望成空，留下终身遗憾。”

“最后，孩子，妈妈想说：你是最棒的，你是妈妈眼里最好的宝贝。”

念完信，我早已泪流成河，自信心也开始鼓胀起来。父亲背过身去，幽幽地叹：“我从不知道你妈文笔这么好。”

那之后，我参加了复读大军。母亲的那封信我一直带在身边，它激励着我勇往直前。第二年终于不负我心，考上了一所重点大学。

上大学后，家里装了电话，我本来还想再收到母亲的信，好几次撒娇：“妈，您给我写封信吧？”母亲叹气：“我书读得少，那封信你不知道我用了两个晚上才写好，怕写错别字让你笑话，我还特意买了本字典，一个字一个字地对。这辈子觉得最难的差事就是写信了。”

那封信，母亲说，这是她一生唯一发出的“情书”。



有娘陪伴是一种幸福

□盛丽秀

母亲是八旬多的老人了，父亲去世多年，她一直独居。她曾经说，只要能自食其力，就不想给子女添麻烦；她还说，人老了更留恋自己的老窝。可随着她年岁增大，特别是近两年身体大不如从前，我们兄弟姐妹都争着接母亲到自己家里住上一段时间。大姐说，孝敬老人每人都有份。尽孝了，我们才能安心，才会减少“子欲养而亲不待”的遗憾。

春节过后，我劝得母亲同意，把她接到我家里居住，这样，每天下班因为有母亲在家里等着，会觉得心里暖暖的。闲暇时，我喜欢兴冲冲地赶到菜市场买菜做美食给母亲吃，也喜欢领母亲到商场买新衣，而这些都是我小时候母亲常带我做的事情。现在我要像当初母亲爱我那样孝敬母亲。

休息的日子，我领母亲去逛公园，和她一起散散步，欣赏大自然的美景。有时也陪母亲洗洗澡，帮她搓搓身，这样和母亲亲近，觉得很美好。

其实母亲对一些物质上的东西并不太在意，她不期望吃得多好、穿得多新，她只是很享受子女的陪伴。她希望看到子女微笑的表情，希望孩子多

和她聊聊天，这样她就很知足。

母亲喜欢打听一些事情，有些是她好奇的，有些是她不懂的，我都和颜悦色地解释给她听。想想我们小时候不也是经常这样问母亲吗？其实，耐心和母亲说话也是孝顺的一种方式。老人有时最怕子女的敷衍不搭理，或者嫌他们啰嗦，这样他们心里会很不好受。母亲喜欢回忆过去，我也喜欢倾听她说过去的事情，那里有母亲童年的故事、有她青春的记忆，还有她的婚姻生活以及我们兄弟姐妹小时候的事情，那些是母亲难忘的，也是我愿意知道的故事。母亲的故事中，有美好的记忆，也有辛酸的往事。母亲的诉说让我更了解母亲人生的经历和我们那些懵懂岁月里的青涩与美好。

曾经浏览过一位作家的博客，他的博文题目是《白天放羊，晚上守娘》。他说曾面对两个放羊人，听过他们的对话，他们说自己“白天放羊，晚上守娘”。作家认为这是一种简单的幸福，不过对一些人也是一种奢望，所以他很羡慕他们，他觉得“娘若安好，我便晴朗”。对此，我是那样感同身受！

在尘世中，有娘在是一种幸福，而在有生之年陪伴她又何尝不是一种幸福。



春山碧水尽秀色

张洪华



爸妈的“吵架公约”

□王国梁

老爸老妈性格相似，都属于点火就着的暴脾气，而且两个人都是那种好强不服输的个性，吵架是常有的事。尤其是他们年轻时，动不动就吵起来，有时候还会摔东西，当然都是摔笤帚、簸箕之类不容易摔坏的东西。

我见爸妈吵架，总是特别反感。我上初中的时候，正是他们“斗争”最激烈的时候。有一次，我当着他们俩的面说：“爸，妈，我长大了可不结婚。结了婚整天吵吵闹闹过日子太没意思。”老爸听了我的话半天不吭声，老妈也低着头不知所措。他们终于意识到，父母吵架对孩子影响很不好，甚至很可能影响孩子的人生。

老妈叹了口气对我说：“唉，天下没有不吵架的夫妻，每家都是吵吵闹闹过日子。吵过之后，日子还得好好过。”我扭着脸说：“人家对门东子爸妈就不吵架，我从来没见过人家吵过架。以后你们再吵架，我就离家出走！”听了我的话，老妈和老爸都沉默了。

奇怪的是，从那以后，我很少见到爸妈吵架。有时候他们言语冲突，眼看暴脾气上来了，就像突然来了个急刹车一样，都不吭声了。他们不仅不吵架了，感情还越来越好。以前老妈喜欢住娘家，一住就是十天半月，后来她很少在娘家住很长时间。我暗自欢喜，看来我跟爸妈闹一次还真起到了作用。

我上大学后，老妈支持我谈恋爱。她对我说：“找个喜欢的人结婚，将来欢欢喜喜过日子。”我忍不住跟老妈提起他们吵架的事，没想到老妈哈哈大笑起来。

原来，我那次闹过之后，老爸和老

妈郑重谈了一次。经过一番讨论交流，两人达成共识，制定了一份“吵架公约”。当然，他们所谓的吵架公约很简单，也没有形成文字，只是两个人心知肚明，彼此都严格遵守。爸妈的“吵架公约”是：首先，坚决不能当着孩子的面吵架，不能对孩子产生不良影响；第二，吵架要就事论事，不要翻旧账；第三，吵架要适可而止，不能得理不饶人；第四，吵架后及时解决矛盾，不能离家出走。

难怪爸妈快要吵起来的时候就会来个“急刹车”，难怪老妈不再吵架后回娘家，原来都是“吵架公约”起着约束作用呢。我为爸妈的做法点赞，夸他们是天下最明智最幸福的夫妻。

老妈笑呵呵地说：“其实你那次闹，对我们来说是好事。要不然的话，就我和你爸这脾气，说不定哪天就吵个天翻地覆，一拍两散呢。你那样一闹，我们俩才平心静气谈了一番，后来才有了那个‘公约’。我和你爸脾气暴，也都是说到做到的人，这些年我们不是没吵架，但有了那个吵架公约，吵起来也不会伤感情。”我跟老妈开玩笑说：“妈，这样说来，是不是我挽救了你们的婚姻？”老妈很郑重地说：“可以这么说。”

我结婚后，很快就面临夫妻吵架的问题，但我已经有了“免疫力”，这也算是受爸妈影响的“意外收获”吧。我把爸妈的“吵架公约”讲给老婆听，她说：“这吵架公约还不错，不如咱们也遵守吧。”就这样，一份“吵架公约”像家风一样传承下来。

家人之间是最亲密的，我们会彼此影响、彼此促进。我无意中改变了爸妈，他们也改变了我。我想最好的亲情关系是，彼此成长，成为更好的自己。